

7月20日 常年期第十六週星期二（單數年）

瑪 12:46-50

耶穌還同群眾說話的時候，看，他的母親和他的兄弟站在外邊，想要同他說話。有人告訴他說：「看！你的母親同你的兄弟站在外邊，想要同你說話。」他卻回答那告訴他的人說：「誰是我的母親？誰是我的兄弟？」遂伸出他的手，指著自己的門徒說：「看！我的母親，我的兄弟！不拘誰遵行我在天之父的旨意，他就是我的兄弟、姊妹和母親。」——上主的話。

## 反省

耶穌並沒有否定親屬關係，而是指出在天國裡的關係更重要。《若望福音》說：「凡接受他的，他給他們，即給那些信他的名字的人權能，好成為天主的子女。」（若 1:12）耶穌藉此宣告：當天國在地上被建立起來，祂的子民就不再憑著血緣關係彼此認識，他們要在主內成為屬靈的家人。藉著耶穌，我們憑信德接受祂為我們生命的主和救主，由天主那裡獲得新的生命，成為天主的子女。今世的親屬關係是短暫的，總有一天會過去，唯有屬靈的親屬關係才是永恆的。

在這個宣告之前，耶穌傳福音的對象一直都是以色列家迷失了的羊，祂深愛著自己的同胞，巴不得他們能接受祂的信息。但是祂越宣講，天主的百姓就越不願接受祂，連法利塞人也出言不遜，攻擊祂，敵視祂，可見他們決意要拒絕祂的福音，因此祂就轉向那些願意接受祂的人，包括外邦人，讓那些真正服膺祂聖訓的人跟祂建立嶄新的關係，為此祂說：「看！我的母親，我的兄弟！不拘誰遵行我在天之父的旨意，他就是我的兄弟、姊妹和母親。」

耶穌這個嶄新的宣告，也沒有否定瑪利亞和祂的關係。在《路加福音》第 11 章曾記載耶穌在傳道時，人群中有一個婦人高聲喊說：「懷過你的胎，及你所吮吸過的乳房，是有福的！」耶穌回應說：「可是那聽天主的話而遵行的人，更是有福的！」我們知道，瑪利亞一生都是在奉行天主的旨意，與天主的計劃緊密合作的人。所以，耶穌肯定了瑪利亞是有福的，只要我們奉行天父的旨意，聽從天主之道而實踐，我們也可以像瑪利亞一樣成為有福的人，成為耶穌的兄弟、姊妹和母親。

## 實踐

「誰是我的母親？誰是我的兄弟？……不拘誰遵行我在天之父的旨意，他就是我的兄弟、姊妹和母親。」耶穌重新定義天主的家人，不是血緣關係或同聲同氣的人共聚，而是一群擁有同一信德，以實踐天主的旨意和按照祂的教導生活的人。他們共同尋求天主在他們生命中的旨意，以祈禱彼此支持，履行使命和一起面對挑戰。當我們在那裡找到這些人，那裡就是我們的家，是在天主內的一家人。

## 是日金句

「不拘誰遵行我在天之父的意旨，他就是我的兄弟、姊妹和母親。」(瑪 12:50)